

# 內地住房供過於求 政策勢專向

國際  
視野

潘迪藍  
GaveKal  
Dragonomics  
資深經濟師

今年，中國的新領導層在多項經濟領域嘗試新政策。然而，在住房這個關鍵問題上，他們卻選擇了延續前朝的政策。

所謂「限購令」，是上一屆政府的主要住房政策，自2010年中開始嚴格執行。這項政策在絕大多數的主要城市執行，對非首次置業的家庭實施懲罰（如首期較高、貸款利率較高等），目的是限制住房需求，再配合龐大的「經濟適用房」計劃來擴大住房供應，以此遏制樓價持續上升。

## 打擊炒樓 殃及換樓客

但是，改變這套政策的壓力也愈來愈大，正是由於這套政策的成功——內地樓市經過10年供不應求之後，現在可能是有點供過於求。內地有望在今年建成1100萬個住宅單位，這幾乎是2003至2007年間每年平均600萬個住宅單位的2倍。

鑑於住房供應已大幅增加，若繼續限制住房需求，可能會加劇供過於求的情況。此時，決定性變數是換樓的需求，即是城市居民更換更大、質素更好的住房的欲望。內地政府希望限制投機的和投資驅動的購房需求，同時也壓縮了換樓需求。

因此，若要繼續吸納建築業現時的龐大產量，內地的住房政策將必須作出重大改變。內地政府可以通過公共部門直接提供資助房屋，以加倍滿足低收入人士的住房需求；或者用一種新方式鼓勵私營地產發展商提供這種低收入人士的住房；甚或放棄其高調壓抑住房升級需求的政策。

這些全部都不是容易的抉擇，不論在政治上還是在財政上。據報道，內地政府正在制定住房政策的新框架，將於今年稍後時間公布。其中一項主要挑戰，就是處理這種供求失衡。

## 2010年前 僅滿足六成住房需求

我們分析中國的住房需求時，將之分拆成三個來源。第一，是城市人口的增長。第二，是人均居住面積的增長。第三，是取代已被拆卸的舊房屋的需求。在本世紀的第一個10年，這三種需求都非常龐大。

由2000年至2010年，內地的城市人口平均每年增長2100萬。由於期間的人均居住面積為20至30平方米，這相當於每年產生大約5億平方米的住房需求。

此外，在過去10年，內地的人均居住面積亦由每年增長0.6平方米，加速至每年增長1平方米。這意味着，每年又產生3億至4億平方米的新住房需求。

至於拆卸房屋的數據，則相當缺乏。但我們估計，在此期間，每年有大約2.5億平方米的房屋被拆卸，其中2005至2010年間有顯著的增加。

三者合計，即是說，內地每年有超過10億平方米的住房總需求量。但是，在2000至2010年，每年平均實際住房落成量只是6.6億平方米。

換句話說，中國的住房供應嚴重不足，就是過去10年住房價格急劇上升及新樓動工量急劇增加的基本原因。由於供不應求，新的住房供應自然去了那些願意支付較高價格的人手上。

結果是，高檔住宅的建築量激增，而佔城市新增人口一半的外省民工，則幾乎被完全隔絕於



應該反彈至每年3億至4億平方米很正常。

明報製圖

## 人均居住面積增速已大減

## 尚有4500萬家庭沒住獨立單位

住房成爲很多人的投資工具，令問題趨於嚴重。這可以從愈來愈多人持有超過一間房子看到。根據中華全國工商業聯合會房地產商會的調查，在2008年，有9.5%的已落成住房並非其業主的一手住房。到了2011年，這數字更上升至14.9%。

這引致內地政府大力壓抑升級和投資需求。我們首選的寒暑表——人均居住面積的增長，近幾年就已經大幅放緩。在2012年，人均居住面積只增加了0.26平方米，遠遠低於過去10年每年平均增加1平方米。

這是內地政府政策在供應和需求方面同時產生的效果。由於政府在2010年高調推出社會住房計劃，地產開發商對於興建大型單位，更加審慎（因爲大型單位被監管機構視爲豪宅）。

因此，新落成住宅單位的平均單位面積，由高峰期的119平方米，下跌至2011年的大約103平方米，即2000年的同一水平。政府政策的目的是在低端市場增加供應，但它亦顯然令大單位的供應減少了。

## 政策若不變 住房需求每年減兩成

再結合「限購令」——那往往是一刀切針對任何已經擁有住房的家庭，升級到更大住房的總需求可能有巨大影響。若人均居住面積繼續以2012年的速度增長，在未來幾年，每年由此產生的住房需求將下跌至1.3億平方米，遠低於過去10年的每年超過3.2億平方米。即使其他住房需求沒有任何變化，這亦意味着，內地每年的總住房需求將會減少20%，由12億平方米下跌至10億平方米以下。

## 取消限購令 需求每年彈4億平方米

如果沒有政策壓抑，內地的住房升級需求會是什麼樣子？我們相信，內地城市的人均居住面積是大到跟隨台灣的軌迹，滯後約15年。在2012年，內地的人均居住面積是32.9平方米，大約相當於台灣在1997年的人均居住面積33.8平方米。

如果內地的人均居住面積在未來幾年每年平

均增加0.8平方米，到了2020年，就會上升至40平方米，非常接近台灣在2005年的人均居住面積41平方米。這意味着，若內地取消限購令，由換樓需求這個基本因素帶動，住房需求應該反彈至每年3億至4億平方米很正常。

尚有4500萬家庭沒住獨立單位

不過，內地如果不放鬆限購令，能否仍然維持住房需求在高水平？這勉強可以做到。但內地政府需要將向低收入人士提供的廉價住房增加一倍。我們的最新估計是，在2012年，內地城市的已落成住房總數是1.78億至1.88億個單位，這仍然遠低於居住在城市地區的2.23億戶家庭。

這兩個數字之間的差別代表着，有些人口只是獲安置居住在簡陋的住房，那並非獨立的單位。我們估計，這批人口在2010年有4100萬戶至5200萬戶；到了2012年，已經減少至3500萬戶至4500萬戶。這在很大程度上要歸功於社會住房的增加。但是，這批人口仍然十分龐大。

若要在未來10年內爲這批人口提供較舒適的住房，內地每年將需要興建大約2億至3億平方米的新住房。這將足以抵消因爲升級需求受壓抑而減少的新住房需求。

然而，這亦意味着，內地的保障住房計劃將需要延續，而不是按目前計劃般，在2015年達到預定目標之後就停辦。由於保障住房計劃從開始時就不斷受到規劃不善和資金問題的困擾，若要確保它繼續下去時不會出現類似問題，將是一個重大的管理挑戰。

## 料中央採取混合策略

政府最近公布了新的改善貧民區構思，這似乎表明，政府並沒有放棄保障住房計劃，並希望找到方法，以確保任何有需要的地方都有新的保障住房供應。

內地決策者面對這個艱難抉擇的底線是，今天的住房市場動態已經和10年前完全不同。現時的主要挑戰不再是緩解持續供不應求引致的高樓價和大興土木，反而是要避免市場出現供過於求。

其中一個可行的策略是，容許大量外省工人入住保障住房，以及政府繼續大力支持提供低收入住房。另一個策略則是放寬各大城市的限購令。

但如果任何策略都不採用，將引致災難性的後果。我們的估計是，中國住房政策的新框架將會混合兩種策略。一方面，限購令會逐步放鬆。另一方面，亦會繼續針對性地推行公共房屋計劃。此外，給予農民較大的自主權在郊區興建住房，也可能是一股潛在的推動力。